

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора филологических наук, профессора Шамбезоды Хусрава Джамшедовича о диссертации Давлатова Мухиддинджона Абдулхакимовича «Лингвокогнитивный анализ лексики интеллектуальной характеристики человека в таджикском и русском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Современные интеграционные процессы, прежде всего прогресс межкультурной коммуникации, в сочетании с бурным прогрессом инновационных технологий все больше озадачивают лингвистическую науку активно поспособствовать созданию новых, наиболее инновационных и высокопродуктивных вербальных и невербальных средств коммуникации. Для решения таких задач большой вклад вносит именно когнитивное направление в современной лингвистике, которое функционирует и продуцирует на основе модификации традиционных лингвистических, психолингвистических, социолингвистических и нейролингвистических методов, а также активно взаимодействует с методами и результатами моделирования искусственного языкового сознания (в рамках исследований по созданию искусственного интеллекта). Основная задача лингвокогнитивных исследований в этом плане является глубокое изучение когнитивных механизмов и процессов, которые осуществляются посредством вербальных средств с дальнейшей их категоризацией и моделированием. В процессе подобных исследований идентифицируются когнитивные модели и микромодели, которые в сумме должны репрезентировать прототипичную систему человеческой когниции.

Диссертационная работа Давлатова Мухиддинджона Абдулхакимовича посвящена исследованию когнитивных механизмов

лексики интеллектуальной характеристики человека в таджикском и русском языках, которое осуществляется на материале лексикографических источников и произведений художественной литературы и публицистических текстов таджикского и русского языков, а также на основе составленной базы результатов проведенных лингвистических и лингвокогнитивных экспериментов. В работе в качестве источников примеров и материала дискурсивного анализа также активно использовался Национальный корпус русского языка.

В многочисленных научно-практических исследованиях, направленных на изучение «концепта», были выявлены основные факторы, которые влияют на формирование концептуальной картины мира: особенности системы ценностей определённого периода; специфика социального, научного и инновационно-технологического прогресса; местонахождение (территориальный охват) языковой среды; исторический пережиток; житейский опыт; ментально-культурные особенности; влияние концептосферы другого языка (заимствования концептуальных составляющих, или интеграция двух языковых картин мира), а также, отчасти, – семейные ценности и воспитание.

В диссертации Давлатова М.А. в сравнительно-сопоставительном плане впервые производится верификация и экспликация основного постулата современной когнитивной лингвистики – внутренние (имплицитные) когнитивные механизмы, процессы и установки, которые хорошо структурированы, подвержены достаточной материализации («овнешвлению») и рационализации. Для этого автором предложена наиболее эффективная модифицированная система методов и приемов, которая сформирована из разнообразных лингвистических, экстралингвистических и общенаучных методов, при которой можно посредством лексико-номинативной составляющей языка результативно идентифицировать процессы и механизмы когнитивной сущности, выводя ее с имплицитной на эксплицитную.

Достоверность и объективность исследования обеспечивается большим корпусом фактического материала в более 9000 номинативных слов характеристики человека из словарных источников таджикского и русского языков, из которых подверглись тщательному анализу более 400 слов интеллектуальной характеристики человека обоих языков.

В данном исследовании интеллектуальная характеристика человека рассматривается как один из 6 подконцептов (миниконцептов) концепта «человек» наряду с физической, морально-нравственной, психоэмоциональной и других характеристик.


По результатам данного исследования автором предлагается конструкции с концептуальными микромоделями положительно- и отрицательно-интеллектуальной характеристики, которые представляют собой внутреннюю категоризацию репрезентативных процессов. Каждая концептуальная микромодель имеет собственную когнитивную установку.

Результаты исследования систематически докладывались на заседаниях кафедры, а также использовались в учебном процессе при преподавании лингвистических дисциплин в Таджикском национальном университете. По материалам исследования опубликовано 8 статей, в том числе, 4 - в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

В процессе подготовки диссертации Давлатов М.А. выполнил большой объём работы по анализу и обзору литературы по рассматриваемой проблеме, обоснованию теоретико-методологической базы исследования, обобщению большого эмпирического материала - уникального с точки зрения концептуального подхода и размера выборки. Диссертация «Лингвокогнитивный анализ лексики интеллектуальной характеристики человека в таджикском и русском языках» Давлатова Мухиддинджона Абдулхакимовича написана на хорошем научно-теоретическом уровне, отличается аргументированной постановкой вопросов, стройностью изложения, и рекомендуется к защите на

соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

25 октября 2019 г.



Шамбезода Хусрав Джемшедович
доктор филологических наук,
профессор кафедры теоретического и прикладного языкознания,
проректор по науке и инновациям Межгосударственного
образовательного учреждения высшего образования
«Российско-Таджикский (Славянский) университет».
Почтовый адрес: 734025 Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Турсунзаде, 30.
e-mail: shambezade56@mail.ru
Тел.: (992 37) 227 88 12, моб.: (992) 935142449

